

# 祭扫无烟火 新风代旧俗

## ——2019年清明节移风易俗观察



# 共赴「绿色之约」，北京世园会全力冲刺

专访北京世园局副局长叶大华

经济日报·中国经济网记者 杨学聪

4月29日，2019年中国北京世界园艺博览会将拉开大幕迎接四海宾客。在这场国际园艺顶级盛会的倒计时阶段，筹备进展得怎么样？如何增强游客的体验感、获得感？20多天后，呈现在世人面前的世园会是什么样的？场馆如何永续利用？对此，北京世园局副局长叶大华近日接受了经济日报记者专访。

问：世园会进入了综合演练阶段，目前正在进行哪些重点工作？

答：3月25日至4月20日，世园会园区进入综合演练状态，分阶段、分重点开展空载、半负荷和全负荷测试，考验世园会筹备工作的精细化程度，检验世园会运营指挥体系和各服务体系准备情况，磨合运营工作流、适应运营工作状态。

同时，我们围绕园区内“四馆一心”、永宁阁、文人园、世园十二景、丝绸驿站等重点景观，国内外室外展园、设计师展园、企业展园等进行全景式介绍；围绕四大场馆展览展示的布展理念、“镇馆之宝”、科技手段，以及国际展园和省区市展园布展亮点进行特色化宣传。

在筹备冲刺阶段，我们牢固树立首善意识和“安全第一”的思想，强化主人翁观念，精心组织每一天的运营，安全实施每一个环节，确保会前演练和会时服务保障安全、平稳、有序，经得起各方的全面检验，展现新时代大国首都新形象。

问：为迎接四方游客，北京世园会做了哪些准备？

答：首先是保障好“吃住行”。为确保世园会的交通保障，市里专设交通保障组，解决从市区到园区、从园区到市区的交通问题。在交通设计上，倡导绿色出行、公交优先。在运力安排上，京张铁路增加往返频次，每天增加至16对。去年年底，京礼高速也已通车。另外，还开设了公交专线，外围停车场开通免费接驳车。

打造“绿荫下的世园会”，利用原有的大树、新增绿植，提供舒适游览空间。园区内就近安排很多座椅，游客游览之余可坐下小憩。从不同展示区转场，可以乘坐电瓶车。世园会主要入口规划设计了很多服务点，60多家知名餐饮企业正在建设装修。

截至目前，北京世园会已策划2500场丰富多彩的活动。60多个国家上报了会期活动方案。每个省区市日的活动都安排3天，并保证其中一天在周六日，让更多游客能够欣赏体验。同时安排专业论坛和各种竞赛。园区不同时段安排有花车巡演，10辆生态鲜花打造的花车各具特色。

园区配套新建3家酒店，为游客提供舒适的居住条件。北京世园凯悦酒店不但客房充足，就餐方便，还设有会议兼宴会功能及特色餐饮区；北京世园海泉湾商务酒店力求打造成为立足延庆、辐射京津冀及周边区域的康养主题酒店；北京世园璞染酒店是古典园林式酒店，位于园区北部园艺小镇内，匠心还原古建而成。

问：通过北京世园会，将向世界传递什么信息？我们又将从中获得什么？

答：2019年中国北京世界园艺博览会是由中国政府主办、北京市人民政府承办的最高级别专业类世界博览会。162天的会期将吸引超过110个国家和国际组织、全国各省区市和港澳台地区前来参展。北京世园会在展示生态文明建设新成果、促进国际交流合作、弘扬绿色发展理念、推动经济发展和居民生活方式转变等方面，意义重大、影响深远。

北京世园会主题是“绿色生活，美丽家园”，副主题分别是“绿色发展”“生活中的园艺”“融合绽放”“教育与未来”和“心灵家园”。5个副主题既相互独立又相互关联。北京世园会将让人们体会到，人类与自然和谐共生、共同发展是美丽家园的物质基础，从而激发人们转变生活态度，积极践行绿色生活方式。北京世园会是园艺合作交流平台、一个欣赏美景的大花园、一个普及园艺知识的校园，更是一个回归人与自然和谐共生的心灵家园。我们想告诉世界，开放的中国正以更加开放的姿态，邀请各国宾朋来到北京、来到中国，共享一届和谐欢乐的绿色盛会。

北京世园会遵循生态优先的规划理念，把尊重、保护、顺应自然理念贯穿会全过程。园区充分利用原有农田肌理和田山水系，形成良好的园区氛围。园区不设雨水管道，通过自然的生态草沟，将园区雨水收集回用形成景观水，是海绵园区的生动实践。园区主要展馆遵循“适用、经济、绿色、美观”建筑方针。中国馆利用了太阳能光伏发电、地道风、雨水收集；园区采用深层地热、浅层低温解决了夏季制冷、冬季采暖，利用绿色资源办会。

参与世园会的过程，是广交宾朋的好时机，也是我们与世界各国人民共享绿色发展、共享园艺的好机会。北京世园会是真正诠释让园艺融入自然、让自然感动心灵的绿色盛会，也是一张当代中国的“绿色名片”，传递当代中国绿色发展的最新成就，诠释当代中国人开放平和和自信的心态。

问：在园区、展馆的永续利用方面，北京世园会有哪些设想？

答：世园会园区在规划之初就突出了“创新办会、有序利用”的理念，讲究“登高望远，慎始图终”。在借鉴以往经验的基础上，场馆建设考虑既能够满足会时办展需要，也满足会后转换会议展览的需要。北京世园会建设的中国馆、国际馆、生活体验馆、植物馆、演艺中心，承担室内园艺展览和世园会开幕式、演出活动等功能，会后都可长期使用。

世园会园区总面积503公顷，申办时已考虑到通过世园会带动区域发展，“以会兴城，以会兴业”。世园会结束后，园区内合适的场馆包括公共空间将保留下来，同时把整个园区作为北京西北地区构建完整旅游带的重点，并为冬奥会提供保障。同时，将园区产业发展作为办会后持续利用的重要方面，让园艺产业、旅游产业成为发展的支柱。

随着世园会的举办，北京市区到延庆的交通通道拓展，比如已经通车的京礼高速，即将开通的京张高铁，将极大缩短通勤时间，增强延庆对游客的吸引力。

世园会后，园区仍将是观赏园林园艺、健身运动的好地方，会有更多游客来观光体验，也提供给各类机构开展服务的空间。先期建设的园艺商超、世园酒店，将继续为游客提供服务。

烈、植树造林系列活动。

阿瓦提县林业和草原局组织党员干部群众到该县拜什艾日克镇其浪巴格村新大河边开展植树活动。他们组织有序、分工协作，有的挥锹铲土，有的扶苗培土，每一道工序都认真细致、一丝不苟。经过大家4天的共同努力，树苗整齐划一地挺立在春风里。

清明节前夕，由菏泽市文明办、菏泽市民政局主办，定陶区文明办、定陶区民政局、德孝生态陵园共同承办的2019年菏泽市第五届公益生态花坛葬暨“鲜花寄哀思 深情忆故人”文明祭扫仪式在德孝生态陵园举行。

活动现场发出菏泽市绿色殡葬倡议书，倡导文明健康的祭祀方式、倡导厚养薄葬的理念、倡导绿色环保的殡葬模式、倡导安全有序的祭扫行为，倡议实行节俭生态安葬、积极开展文明祭扫活动，为子孙后代留下一片绿水青山。

文/新华社记者 (据新华社北京4月6日电)

民积极参与。活动中，由社区代表发出“文明祭祀”倡议，大家纷纷在“清明时节雨纷纷，一束鲜花寄故人”条幅上签名，怀着对逝去的先人无比的敬意，把手中的鲜花撒向长江，祭祀的内涵在于常怀感恩之心，让祭扫少一些浮华与喧嚣，多一些庄重与用心，也让空气多一些洁净与清新。

在清晨和下午的祭扫高峰，福建漳州市漳浦县和祥陵园人头涌动。园区内正在开展以“绿色殡葬清风吹”为主题活动，50余名青年志愿者正热心地向前来祭扫的人们发放文明祭祀倡议书，引导群众进行低碳祭扫、植树绿化、以鲜花代替纸钱寄托哀思。

### 吟诗诵典，寄托哀思

“红日初升，其道大光。河出伏流，一泻汪洋……”3日，福建厦门市翔安法治文化广场上，来自翔安区新圩桂林小学的学生们铿锵齐诵《少年中国说》，与

### 植树育苗，生态殡葬

在清明节来临之际，新疆阿克苏地区阿瓦提县1200余名党员干部职工开展了“清明春光好 植树正当时”缅怀英



4月4日，河北省南宫市丰翼中学学生在冀南革命斗争纪念馆参观，缅怀革命英烈。

赵永辉摄(中经视觉)

## 天津：树立文明祭扫风尚

本报讯 记者武自然 高瑞报道：清明节前后，天津市通过多种形式广泛向市民宣讲《天津市文明行为促进条例》，倡导广大市民摒弃陈规陋习，树立文明祭扫新风尚。

4月3日，在天津市河西区东海街松江里社区居委会，举办了一场特殊的追思会。20多位老人用剪刀剪出一朵朵雪白的“花朵”，以此祭奠先人、追思亲友。

今年3月份，天津市通过了《天津市文明行为促进条例》。《条例》对殡葬、祭扫等活动进行了详细规定，引导市民养成文明祭扫新风尚。“天津河西区委宣传部副部长、区文明办主任臧大伟说。

今年清明期间，天津市继续开展了以“一束鲜花寄亲人”为主题的祭扫服务。“殡葬部门正多措并举营造文明祭扫的氛围，希望更多市民采用更健康、更环保的方式缅怀逝者。”天津市民政局殡葬事业管理处处长王田玉说。

## 温州：主题活动倡导新风

本报讯 记者张政、通讯员阿伟佳甄报道：4月2日，浙江温州市鹿城区在瓯江边举行“移风易俗奔陋习·绿色清明树新风”主题活动，倡导绿色、文明的祭扫方式。在现场，志愿者们代表朗诵《新风浩荡破旧俗》，倡议市民通过社区公祭、鲜花祭祀、家庭追思会、诵读祭文等方式寄托哀思。

鹿城区积极提倡文明祭祀，清明节前后开展了系列主题活动，如面向瓯江默哀、寄语思念墙、放飞风箏、网上祭英烈等。与此同时，鹿城区推出新举措，倡导科学的生死观、丧葬观、遗嘱观，比如在全区老人数量最多的桂柑社区举办“移风易俗进社区 幸福留传后人”大型公益活动，树立社会文明新风尚；组织移风易俗巡演走进村(社)活动，让移风易俗真正走进千万家。

## 山东：绿色环保表达思念

本报讯 记者管斌 王金虎报道：清明前后，山东采取系列举措推进移风易俗，提倡文明祭扫，树立文明新风。

“过去，清明祭扫都是焚烧香烛纸钱、燃放鞭炮烟花，既不安全又不文明。现在大家都采用敬献鲜花、植树绿化、网上祭奠等文明祭扫方式。”4月4日，在山东兰陵县鲁南革命烈士陵园祭扫的李大爷说。

近年来，兰陵县大力推进殡葬改革，推行丧事简办，加快推进公益性公墓建设；通过采取流动宣传车等方式，大力宣传移风易俗。

这两天，在山东省嘉祥县卧龙山街道曹山村集体公墓，村民在村

委会的组织下举行集体祭祀活动，鲜花、水果代替了烧纸、焚香、鞠躬、默哀取代了传统祭奠中叩头等繁琐礼节，以绿色环保的方式表达对逝者的哀思。而这都得益于前两年曹山村从集体收入中拿出近110万元，修建了集体公墓，又成立了红白理事会，把喜事新办、丧事简办、反对大操大办的要求纳入“村规民约”。移风易俗有了成效后，村委会利用春节、清明等节日，组织村民共同祭扫，借此增进村民间的交流沟通，邻里关系更加和谐。“现在，村民关系和睦团结了，很多难题迎刃而解。”曹山村党支部书记欧阳德静说。



4月6日，市民在北京市门头沟区万佛园公墓祭扫故人。清明时节，北京市各陵园迎来祭扫高峰，市民们纷纷用鲜花、绢花祭奠已故亲友。新华社记者 李贺摄

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 邓发：工人运动先驱 王若飞：为人民而死

邓发，原名邓元钊，字建川，1906年出生于广东省云浮县(今云浮市)一个农民家庭。初中毕业后因家贫辍学，14岁到广州、香港等地打工。1921年，先后在香港太古船坞和英国驻港兵舰上当工人，并参加了香港海员工会。随着结识海员工人领袖苏兆征，他开始接受革命思想，投身工人运动。



1922年，邓发参加香港海员大罢工，1925年参加省港大罢工，任工人纠察队队长，同年10月加入中国共产党。后参加北伐战争。1927年春，任中共广东油业总工会支部书记。同年12月参加广州起义，任第5区副指挥，指挥油业工人作战。

1931年7月，邓发到中央苏区，任红军总司令部政治保卫处处长、国家政治保卫局局长，领导中央红军政治保卫工作。1934年10月参加长征，任军委第2野战纵队副司令员兼副政治委员、中央纵队第1梯队司令员兼政治委员、陕甘支队第3纵队政治委员等职。

文/新华社记者 周自扬 (据新华社电)

王若飞，原名王运生，字继仁，1896年10月生于贵州省安顺县(现安顺市西秀区)。1918年，王若飞赴日本东京明治大学学习，开始接触马列主义。1919年赴法勤工俭学，其间与赵世炎、周恩来等在巴黎建立旅欧中国少年共产党和中共旅欧支部。1923年，王若飞被派往莫斯科东方大学学习，进一步深入研究中国革命和世界革命有关问题。



1925年，王若飞回到国内，开始作为一个职业革命家火热而动荡的战斗生涯。他曾任中共北方区巡视员，负责筹建中共豫陕区委，后任中共豫陕区党委书记，领导河南党的建设和工农运动。1926年王若飞到达上海，任中共中央秘书长。1928年6月，他赴莫斯科参加中共第六次全国代表大会，任中共驻共产国际代表团成员，并在列宁学院学习。

1931年，王若飞回国，领导开辟陕甘宁绥一带农村革命根据地的工作。由于叛徒出卖，不幸在包头被国民党当局逮捕。在狱中，王若飞始终严守党的

秘密，继续开展革命工作。1937年8月，在党组织营救下，王若飞出狱回到延安，先后担任中共陕甘宁边区委员会宣传部长、八路军延安总部副参谋长、中共中央秘书长等职。

抗日战争胜利后，蒋介石三次电邀毛泽东到重庆谈判。1945年8月28日，王若飞陪同毛泽东、周恩来飞抵重庆，参加国共两党和平谈判。1946年1月，他代表中共方面出席在重庆召开的政治协商会议。

4月8日，王若飞携带中共代表团就宪法、国民政府组成等问题同国民党谈判的最后方案，与秦邦宪、叶挺等13人乘飞机回延安，准备向中共中央请示汇报。因气候恶劣，飞机在山西兴县黑茶山撞山坠毁，同机13人全部遇难，王若飞时年50岁。

毛泽东为“四八”烈士题词：“为人民而死，虽死犹荣”。文/新华社记者 李惊亚 (据新华社电)